
Перечень и краткое содержание дисциплин 
основной образовательной программы 
по специальности 080502 – Экономика и управление 

на предприятии (по отраслям)
ОБЩИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 

ДИСЦИПЛИНЫ
Федеральный компонент

ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
340ч.
Специфика артикуляции звуков, интонации, акцентуации и ритма нейтральной речи в изучаемом языке; основные особенности полного стиля произношения, характерные для сферы профессиональной коммуникации; чтение транскрипции; лексический минимум в объеме 4000 учебных лексических единиц общего и терминологического характера; понятие дифференциации лексики по сферам применения (бытовая, терминологическая, общенаучная, официальная и другая); понятие о свободных и устойчивых словосочетаниях, фразеологических единицах; понятие об основных способах словообразования; грамматические навыки, обеспечивающие коммуникацию общего характера без искажения смысла при письменном и устном общении; основные грамматические явления, характерные для профессиональной речи; понятие об обиходно-литературном, официально-деловом, научных стилях, стиле художественной литературы; основные особенности научного стиля; культура и традиции стран изучаемого языка, правила речевого этикета; говорение; диалогическая и монологическая речь с использованием наиболее употребительных и относительно простых лексико-грамматических средств в основных коммуникативных ситуациях неофициального и официального общения; основы публичной речи (устное сообщение, доклад); аудирование; понимание диалогической и монологической речи в сфере бытовой и профессиональной коммуникации; чтение; виды текстов: несложные прагматические тексты и тексты по широкому и узкому профилю специальности; письмо; виды речевых произведений: аннотация, реферат, тезисы, сообщения, частное письмо, деловое письмо, биография.
ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА 
408 ч.

Физическая культура в общекультурной и профессиональной подготовке студентов; ее социально-биологические основы; физическая культура и спорт как социальные феномены общества; законодательство Российской Федерации о физической культуре и спорте; физическая культура личности; основы здорового образа жизни студента; особенности использования средств физической культуры для оптимизации работоспособности; общая физическая и специальная подготовка в системе физического воспитания; спорт; индивидуальный выбор видов спорта или систем физических упражнений; профессионально-прикладная физическая подготовка студентов; основы методики самостоятельных занятий и самоконтроль за состоянием своего организма.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

128 ч.
Сущность, формы, функции исторического знания; методы и источники изучения истории; понятия и классификация исторического источника; отечественная историография в прошлом и настоящем: общее и особенное; методология и теория исторической науки; история России – неотъемлемая часть всемирной истории; античное наследие в эпоху Великого переселения народов; проблема этногенеза восточных славян; основные этапы становления государственности.

 Древняя Русь и кочевники; византийско-древнерусские связи; особенности социального строя Древней Руси; этнокультурные и социально-политические процессы становления русской государственности; принятие христианства; распространение ислама; эволюция восточнославянской государственности в XI-XII вв.; социально-политические изменения в русских землях в XII-XV вв.; Русь и Орда: проблемы взаимовлияния.

Россия и средневековые государства Европы и Азии; специфика формирования единого российского государства; возвышение Москвы; формирование сословной системы организации общества; реформы Петра I; век Екатерины; предпосылки и особенности складывания российского абсолютизма; дискуссии о генезисе самодержавия; особенности и основные этапы экономического развития России; эволюция форм собственности на землю; структура феодального землевладения; крепостное право в России; мануфактурно-промышленное производство; становление индустриального общества в России: общее и особенное;  общественная мысль и особенности общественного движения России XIX века;  реформы и реформаторы в России; русская культура XIX века и ее вклад в мировую культуру.

Роль XX столетия в мировой истории; глобализация общественных процессов; проблемы экономического роста и модернизации; революции и реформы; социальная трансформация общества; столкновение тенденций интернационализма и национализма, интеграции и сепаратизма, демократии и авторитаризма; Россия в начале XX века; объективная потребность индустриальной модернизации России; российские реформы в контексте общемирового развития в начале века; политические партии России: генезис, классификация, программы, тактика.

Россия в условиях мировой войны и общенационального кризиса; революция 1917 года; гражданская война и интервенция, их результаты и последствия; российская эмиграция; социально-экономическое развитие страны в 20-е годы; НЭП; формирование однопартийного политического режима; образование СССР; культурная жизнь страны в 20-е годы; внешняя политика; курс на строительство социализма в одной стране и его последствия; социально-экономические преобразования в 30-е годы; усиление режима личной власти Сталина;  сопротивление сталинизму; СССР накануне и в начальный период второй мировой войны; Великая отечественная война; социально-экономическое развитие, общественно-политическая жизнь, культура, внешняя политика СССР в послевоенные годы.

Холодная война; попытки осуществления политических и экономических реформ; НТР и ее влияние на ход общественного развития; СССР в середине 60–80-х гг.: нарастание кризисных явлений; Советский Союз в 1985-1991 гг.; перестройка; попытка государственного переворота в 1991 году и ее провал; распад СССР; Беловежские соглашения; октябрьские события 1993 г.; становление новой российской государственности (1993-1999 гг.).

Россия на пути радикальной социально-экономической модернизации; культура в современной России; внешнеполитическая деятельность в условиях новой геополитической ситуации.
ПРАВОВЕДЕНИЕ
128 ч.
Государство и право. Их роль в жизни общества. Норма права и нормативно-правовые акты. Основные правовые системы современности. Международное право как особая система права. 

Источники российского права. Закон и подзаконные акты. Значение законности и правопорядка в современном обществе. Правовое государство. Конституция Российской Федерации - основной закон государства. Особенности федеративного устройства России. Система органов государственной власти в Российской Федерации.

Понятие гражданского правоотношения. Физические и юридические лица. Право собственности. Наследственное право. Брачно-семейные отношения. Взаимные права и обязанности супругов, родителей и детей. Ответственность по семейному праву. Трудовой договор (контракт). Трудовая дисциплина и ответственность за ее нарушение.

Административные правонарушения и административная ответственность. Понятие преступления. Уголовная ответственность за совершение преступлений.

Экологическое право. Особенности правового регулирования будущей профессиональной деятельности. Правовые основы защиты государственной тайны. Законодательные и нормативно-правовые акты в области защиты информации и государственной тайны.

ПСИХОЛОГИЯ И ПЕДАГОГИКА
128 ч.
П с и х о л о г и я: предмет, объект и методы психологии. Место психологии в системе наук. История развития психологического знания и основные направления в психологии. Индивид, личность, субъект,

индивидуальность. Психика и организм. Психика, поведение и деятельность. Основные функции психики. Развитие психики в процессе онтогенеза и филогенеза. Мозг и психика.  Структура психики. Соотношение сознания и бессознательного. Основные психические процессы. Структура сознания.

Познавательные процессы. Ощущение. Восприятие. Представление. Воображение. Мышление и интеллект. Творчество. Внимание. Мнемические процессы. Эмоции и чувства. Психическая регуляция поведения и деятельности. Общение и речь. Психология личности. Межличностные отношения. Психология малых групп. Межгрупповые отношения и взаимодействия.

Педагогика: объект, предмет, задачи, функции, методы педагогики. Основные категории педагогики: образование, воспитание, обучение, педагогическая деятельность, педагогическое  взаимодействие, педагогическая технология, педагогическая задача. Образование как общечеловеческая ценность. Образование как социокультурный феномен и педагогический процесс. Образовательная система России. Цели, содержание, структура непрерывного образования, единство образования и самообразования.

Педагогический процесс. Образовательная, воспитательная и развивающая функции обучения.

Воспитание в педагогическом процессе. Общие формы организации учебной деятельности. Урок, лекция, семинарские, практические и лабораторные занятия, диспут, конференция, зачет, экзамен, факультативные занятия, консультация.

Методы, приемы, средства организации и управления педагогическим процессом. Семья как субъект педагогического взаимодействия и социокультурная среда воспитания и развития личности. Управление образовательными системами.

ФИЛОСОФИЯ
128 ч.

Предмет философии. Место и роль философии в культуре. Становление философии. Основные направления, школы философии ее исторического развития. Структура философского знания.

Учение о бытии. Монистические и плюралистические концепции бытия, самоорганизация бытия. Понятия материального и идеального. Пространство, время. Движение и развитие, диалектика. Детерминизм и индетерминизм. Динамические и статистические закономерности. Научные, философские и религиозные картины мира.

Человек, общество, культура. Человек и природа. Общество и его структура. Гражданское общество и государство. Человек в системе социальные связей. Человек и исторический процесс; личность и массы, свобода и необходимость. Формационная и цивилизационная концепции общественного развития.

Смысл человеческого бытия. Насилие и ненасилие. Свобода и ответственность. Мораль, справедливость, право. Нравственные ценности. Представления о совершенном человеке в различных культурах. Эстетические ценности и их роль в человеческой жизни. Религиозные ценности и свобода совести. Сознание и познание. Сознание, самосознание и личность. Познание, творчество, практика. Вера и знание. Понимание и объяснение. Рациональное и иррациональное в познавательной деятельности. Проблема истины. Действительность, мышление, логика и язык. Научное и вненаучное знание. Критерии научности. Структура научного познания, его методы и формы. Рост научного знания. Научные революции и смены типов рациональности. Наука и техника. 

Будущее человечества. Глобальные проблемы современности. Взаимодействие цивилизаций и сценарии будущего. Политический менеджмент. Политическая модернизация.

Политические организации и политические движения.  Политические элиты. Политическое лидерство. Социокультурные аспекты политики. Мировая политика и международные отношения. Особенности мирового политического процесса. Национально-государственные интересы России в новой геополитической ситуации.

Методология познания политической реальности. Парадигмы политического знания. Экспертное политическое знание; политическая аналитика и прогностика.

Национально-региональный (вузовский) компонент

КУЛЬТУРОЛОГИЯ
60 ч.

Структура и состав современного культурологического знания. Культурология и философия культуры, социология культуры, культурная антропология. Культурология и история культуры.

Теоретическая и прикладная культурология. Методы культурологических исследований. Основные понятия культурологии: культура, цивилизация, морфология культуры, функции культуры, субъект культуры, культурогенез, динамика культуры, язык и символы культуры, культурные коды, межкультурные коммуникации, культурные ценности и нормы, культурные традиции, культурная картина мира, социальные институты культуры, культурная самоидентичность, культурная модернизация.

Типология культур. Этническая и национальная, элитарная и массовая культуры. Восточные и западные типы культур. Специфические и "серединные" культуры. Локальные культуры. Место и роль России в мировой культуре. Тенденции культурной универсализации в мировом современном процессе.

Культура и природа. Культура и общество. Культура и глобальные проблемы современности. Культура и личность. Инкультурация и социализация.

ПОЛИТОЛОГИЯ
70 ч.

Объект, предмет и метод политической науки. Функции политологии.

Политическая жизнь и властные отношения. Роль и место политики в жизни современных обществ. Социальные функции политики.

История политических учений. Российская политическая традиция: истоки, социокультурные основания, историческая динамика. Современные политологические школы.

Гражданское общество, его происхождение и особенности. Особенности становления гражданского общества в России.

Институциональные аспекты политики. Политическая власть. Политическая система. Политические режимы, политические партии, электоральные  системы. Политические отношения и процессы. Политические конфликты и способы их разрешения. Политические технологии. Политический менеджмент. Политическая модернизация.

Политические организации и политические движения.  Политические элиты. Политическое лидерство.

Социокультурные аспекты политики. Мировая политика и международные отношения. Особенности мирового политического процесса. Национально-государственные интересы России в новой геополитической ситуации.

Методология познания политической реальности. Парадигмы политического знания. Экспертное политическое знание; политическая аналитика и прогностика.

РУССКИЙ ЯЗЫК И КУЛЬТУРА РЕЧИ
70 ч.

Стили современного русского языка; языковая норма, ее роль в становлении и функционировании литературного языка; речевое взаимодействие; основные единицы общения; устная и письменная разновидности русского языка; нормативные, коммуникативные, этические аспекты устной и письменной речи; функциональные стили современного русского языка; взаимодействие функциональных стилей; научный стиль; специфика использования элементов различных языковых уровней в научной речи; речевые нормы учебной и научной сфер деятельности.

Официально-деловой стиль, сфера его функционирования, жанровое разнообразие; языковые формулы официальных документов; приемы унификации языка служебных документов; интернациональные свойства русской официально-деловой письменной речи; язык и стиль распорядительных документов; язык и стиль коммерческой корреспонденции; язык и стиль инструктивно-методических документов; реклама в деловой речи; правила оформления документов;  речевой этикет в документе. Жанровая дифференциация  и отбор языковых средств в публицистическом стиле;  особенности устной публичной речи; оратор и его аудитория; основные виды аргументов. Подготовка речи: выбор темы, цель речи, поиск материала, начало, развертывание и завершение речи; основные приемы поиска материала и виды вспомогательных материалов; словесное оформление публичного выступления; понятливость, информативность и выразительность публичной речи. Разговорная речь в системе функциональных разновидностей русского литературного языка; условия функционирования разговорной речи, роль внеязыковых факторов. Культура речи; основные направления совершенствования навыков грамотного письма и говорения.

СОЦИОЛОГИЯ
70 ч.

Социально-философские предпосылки развития социологии как науки; классические социологические теории; современные социологические теории и законы, их связь с экономическими законами; русская социологическая мысль; общество и социальные институты; мировая система и процессы глобализации; социальные группы, общности, слои; виды общностей; общность и личность; малые группы и коллективы; социальная организация; социальные движения; социальное неравенство, социальная структура общества, стратификация и социальная мобильность; социальный статус и социальная роль; социальное взаимодействие и социальные отношения; сознание и поведение личности и групп; общественное мнение как социальный институт; культура как фактор социальных изменений; взаимодействие экономики, социальных отношений и культуры; социальные аспекты развития рынка; личность как социальный тип; социальный контроль и девиация; личность как деятельный субъект; социальные изменения; социальные революции, конфликты и реформы; концепция социального прогресса; место России в мировом сообществе; методология и методика социологического исследования.

Дисциплины и курсы по выбору студента, устанавливаемые вузом 
(факультетом)

ИСТОРИЯ ЭКОНОМИКИ
62 ч.

  Цивилизация древнего востока. Хозяйственные формы и отраслевая структура экономики древнего Египта. Античная цивилизация. Экономическая система античного рабства.

Особенности рабовладельческой экономики древней Греции. Особенности рабовладельческой экономики Древнего Рима

Генезис феодализма. Хронологические границы и стадии развития феодализма в Европе. Общая характеристика феодализма как способа производства. Поэтапные изменения основных структурных элементов хозяйственного механизма феодализма. Особенности и эволюция аграрных отношений стран Западной Европы в эпоху феодализма.

Средневековые города Западной Европы как центры ремесел, торговли, кредита. ВГО  и их роль в развитии капиталистических производственных отношений в странах Западной Европы в период позднего средневековья (XV – XVII в.).

Разложение феодализма и условия возникновения капиталистического способа производства. Переход к капиталистическому хозяйству в странах Западной Европы.

Общая характеристика промышленного переворота и индустриализации. Особенности промышленного переворота по странам. «Прусский» и «Американский» пути развития капитализма в сельском хозяйстве. Прогресс мировой науки, техники и технологии производства (вторая НТР). Общеисторические экономические последствия сдвигов в развитии производительных сил:

структурные изменения в экономике отдельных стран и мировых производительных силах; переход к монополистическому капитализму.

Сдвиги в расстановке стран-лидеров и их роль в мировом хозяйстве. Возникновение новых тенденций мирового экономического развития (появление новых форм собственности, возникновение международных монополистических объединений, расширение экономических функций государства, цикличность капиталистической экономики).

ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ
62 ч.

Методологические основания истории экономических учений. Экономические учения Древнего Востока и античных обществ. Экономические учения средневековья.  Меркантилизм. Экономические учения конца XVII-XVIII вв. Классическая политическая экономия. Марксистская политическая экономия. Гетеродоксальные экономические теории XIX века. Маржинализм. Неоклассическая экономическая теория. Традиционная институциональная экономическая теория. Кейнсианская экономическая теория. Основные теории современной ортодоксии. Основные теории современной гетеродоксии. Экономическая наука в России XIX-начала XX в.. Экономическая наука в советской России.

РЫНОК ТРУДА
64 ч.

Особенности рынка труда, условия найма и регулирования рабочей силы. Основные показатели и факторы трудовой деятельности. Формирование трудового потенциала на предприятии. Разделение и кооперация труда. Нормативы и методика расчета норм руда. Совершенствование организации труда. Структура трудового процесса. Методы изучения затраченного времени и нормирования труда. Порядок расчета показателей производительности труда, трудоемкости, выработки.

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА СТУДЕНТА
 64 ч.


Система российского права. Отрасли права. Правонарушение и юридическая ответственность. 

Обязательства в гражданском праве и ответственность за их нарушение. Физические и юридические лица. Право собственности. Наследственное право. Брачно-семейные отношения.

Административные правонарушения и административная ответственность. Понятие преступления. Уголовная ответственность за совершение преступлений

ЛИНЕЙНАЯ АЛГЕБРА/АНАЛИТИЧЕСКАЯ ГЕОМЕТРИЯ
144 ч.


Операции над векторами и матрицами; системы линейных алгебраических уравнений; определители и их свойства; собственные значения матриц; комплексные числа; прямые и плоскости в аффинном пространстве; выпуклые множества и их свойства.; математический анализ и дифференциальные уравнения: предел последовательности и его свойства; предел и непрерывность функции; экстремумы функций нескольких переменных; неопределенный и определенный интегралы; числовые и степенные ряды; дифференциальные уравнения первого порядка; линейные дифференциальные уравнения с постоянными коэффициентам.

ЭЛЕМЕНТАРНАЯ МАТЕМАТИКА
144 ч.


Понятие множества. Операции над множествами. Понятие окрестности точки. Функциональная зависимость. Графики основных элементарных функций. Предел числовой последовательности. Предел функции. Непрерывность функции в точке. Свойства числовых множеств и последовательностей. Глобальные свойства непрерывных функций. Производная и дифференциал. Основные теоремы о дифференцируемых функциях и их приложения. Выпуклость функции. Неопределенный интеграл. Несобственные интегралы. Точечные множества в N – мерном пространстве. Функции нескольких переменных, их непрерывность. Производные и дифференциалы функций нескольких переменных. Классические методы оптимизации. Функции спроса и предложения. Функция полезности. Кривые безразличия. 

ОБЩИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Федеральный компонент
МАТЕМАТИКА
600 ч.

Аналитическая геометрия и линейная алгебра; последовательности и ряды; дифференциальное и интегральное исчисления; векторный анализ и элементы теории поля; гармонический анализ; дифференциальные уравнения; численные методы; функции комплексного переменного; элементы функционального анализа; вероятность и статистика: теория вероятностей, случайные процессы, статистическое оценивание и проверка гипотез, статистические методы обработки экспериментальных данных.

ИНФОРМАТИКА
200 ч.

Понятие информации, общая характеристика процессов сбора, передачи, обработки и накопления информации; технические и программные средства реализации информационных процессов; инструментарии функциональных задач; алгоритмизация и программирование; языки программирования высокого уровня, базы данных; программное обеспечение ЭВМ и технологии программирования; локальные и глобальные сети ЭВМ; основы и методы защиты информации; компьютерный практикум.

ЭКОЛОГИЯ

80 ч.

Биосфера и человек: структура биосферы, экокосистемы, взаимоотношения организма и среды, экология и здоровье человека; глобальные проблемы окружающей среды, экологические принципы рационального исиспользования природных ресурсов и охраны природы; основы экономики природопользования; экозащитная техника и технологии; основы экологического права, профессиональная ответственность; международное сотрудничество в области охраны окружающей среды.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЭКОНОМИКЕ
120 ч.

Информационные технологии: основные понятия, терминология и классификация; информационная модель предприятия; технология баз информации; автоматизация операционных задач; электронная документация 

и ее защита; автоматизация текущего планирования; автоматизация стратегических задач управления; информационные системы на предприятии.

КОНЦЕПЦИИ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
200 ч.

Естественнонаучная и гуманитарная культура; научный метод; история естествознания; панорама современного естествознания; тенденции развития; корпускулярная и континуальная концепция описания природы; порядок и беспорядок в природе; хаос; структурные уровни организации материи; микро-, макро- и мегамиры;  пространство,  время;  принципы  относительности;  принципы симметрии; законы сохранения; взаимодействие: близкодействие, дальнодействие; состояние; принципы суперпозиции, неопределенности, дополнительности; динамические и статистические закономерности в природе; законы сохранения энергии в макроскопических процессах; принцип возрастания энтропии; химические процессы, реакционная способность веществ; внутреннее строение и история геологического развития земли; современные концепции развития геосферных оболочек; литосфера как абиотическая основа жизни; экологические  функции литосферы: ресурсная, геодинамическая, геофизико-геохимическая; географическая оболочка Земли; особенности биологического уровня организации материи; принципы эволюции, воспроизводства и развития живых систем; многообразие живых организмов  основа организации и устойчивости биосферы; генетика и эволюция; человек: физиология, здоровья, эмоции, творчество, работоспособность; биоэтика, человек, биосфера и космические циклы, необратимость времени, самоорганизация в живой и неживой природе; принципы универсального эволюционизма; путь к единой культуре.
Национально-региональный (вузовский) компонент

ПРОГРАММНЫЕ СРЕДСТВА РАЗРАБОТКИ WEB – СТРАНИЦ

44 ч.


Глобальная компьютерная сеть Internet и способы представления информации в ней. Методы создания и размещения в сетях Web – страниц и сайтов. Основные сервисы Internet. Основные поисковые системы. 

Создание и демонстрация презентаций. Инструментальные программные системы в практической деятельности экономиста. 

МИРОВЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ
106 ч.

Информация и бизнес. Рынки информационных ресурсов: особенности спроса, предложения, рыночного равновесия.

Мировые информационные ресурсы: определение, классификация и характеристика основных структур  (баз данных, сетей) по различным признакам. Мировые информационные сети: структура информации, правила поиска, практикум.

Технология и практика взаимодействия индивидуального и коллективного пользователя с мировыми ресурсами (по отраслям) через специализированные сетевые структуры; комплексная оценка эффективности использования мировых ресурсов.

Дисциплины и курсы по выбору студента, устанавливаемые вузом 

(факультетом)

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ


150 ч.

Экономико-математические методы: линейное и целочисленное программирование; графический метод и симплекс-метод решения задач линейного программирования; динамическое программирование; математическая теория оптимального управления; матричные игры; кооперативные игры; игры с природой; плоские графы; эйлеровы графы; гамильтоновы графы; орграфы; сетевые графики; сети Петри; марковские процессы; задачи анализа замкнутых и разомкнутых систем массового обслуживания.

ФИНАНСОВАЯ МАТЕМАТИКА
150 ч.

Наращение и дисконтирование: время и неопределенность как влияющие факторы. Эквивалентные процентные ставки. Эффективная ставка. Учет инфляции.

Финансовая эквивалентность обязательств. Кредитные расчеты: равные процентные выплаты; погашение долга равными суммами; равные срочные выплаты; формирование фонда.

Оценка инвестиционных процессов: чистый приведенный доход рентабельность; срок окупаемости; внутренняя норма доходности; показатель приведенных затрат.

Риски и их измерители. Функция полезности дохода. Снижение риска. Модель задачи оптимизации рискового портфеля. Задача об эффективном портфеле с безрисковой компонентой; теорема об инвестировании в два фонда. Рыночный портфель.

Единовременная рисковая премия; распределенный риск; комбинированное страхование; рисковая надбавка; комплексное решение основных актуарных задач. Объединение распределенных рисков. Элементы теории полезности. Понятие о доверительных оценках в страховании.

Задача о разорении: вероятность разорения; сложные пуассоновские процессы; неравенство Лундберга; влияние перестрахования на вероятность разорения. Страхование. Математическое программирование в экономике: линейное программирование; симплекс-метод; транспортные задачи; нелинейное программирование; динамическое программирование. Принцип Парето.

ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Федеральный компонент
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ
302 ч.

Общая экономическая теория. Экономические агенты (рыночные и нерыночные), собственность и хозяйствование: структура прав, передача прав, согласование обязанностей, экономические интересы, цели и средства, проблема выбора оптимального решения, экономическая стратегия и экономическая политика, конкуренция и ее виды; экономические блага и их классификация, полные и частичные взаимодополняемость и взаимозамещение благ, фактор времени и дисконтирование, потоки и запасы, номинальные и реальные величины; кругообороты благ и доходов; затраты и результаты: общие, предельные и средние величины; альтернативные издержки (издержки отвергнутых возможностей); экономические ограничения: граница производственных возможностей, компромисс общества между эффективность и равенством, компромисс индивида между потреблением и досугом; экономические риски и неопределенность; внешние эффекты (экстерналии); краткосрочный  и  долгосрочный периоды в экономиче- ском анализе; метод сравнительной статики, показатели эластичности замещения.

Микроэкономика. Закон предложения, закон спроса, равновесие, рынок, равновесная цена; излишки потребителя и производителя, теории поведения потребителя и производителя (предприятия); монополия, естественная монополия, ценовая дискриминация; олигополия, монополистическая конкуренция, барьеры входа и выхода (в отрасли); сравнительное преимущество; производственная функция, факторы производства, рабочая сила, физический капитал; инфляция и безработица; рынки факторов производства, рента, заработная плата; бюджетное ограничение, кривые безразличия, эффект.

Понятие предприятия, классификация внешняя и внутренняя среда, диверсификация, концентрация и централизация производства; открытие и закрытие предприятий, санация и банкротство; валовые выручка и издержки; прибыль бухгалтерская и экономическая, чистый денежный поток, приведенная (дисконтированная) стоимость, внутренняя норма доходности; переменные и постоянные издержки; общие, средние и предельные величины выручки и издержек, эффективности; отдача от масштаба производства (снижающаяся, повышающаяся, неизменная); неопределенность: технологическая, внутренней и внешней среды, риски, страхование, экономическая безопасность.  

Макроэкономика. Общественное воспроизводство, резидентные и нерезидентные институциональные единицы; макроэкономические показатели: валовой внутренний продукт (производство, распределение и потребление), личный располагаемый доход, конечное потребление, модели потребления, сбережения, инвестиции (валовые и чистые); национальное богатство, отраслевая и секторальная структуры национальной экономики, межотраслевой баланс; теневая экономика; равновесие совокупного спроса и совокупного предложения (модель AD-AS), мультипликатор автономных расходов; адаптивные  и рациональные ожидания, гис- терезис; денежное обращение (М.Фридман), сеньораж, количественная теория денег, классическая дихотомия; государственный бюджет, его дефицит и профицит, пропорциональный налог, прямые и косвенные налоги, чистые налоги; закрытая и открытая экономика, фиксированный и плавающий курсы валюты, паритет покупательной способности; макроэкономическое равновесие и реальная процентная ставка (модель IS-LM): сравнительный анализ эффективности инструментов макроэкономической политики государства; стабилизационная политика; технологические уклады и "длинные волны"; теория экономического роста и экономического цикла; "золотое правило накопления".

Переходная экономика: либерализация цен, приватизация собственности, инфраструктура хозяйствования, структурная перестройка экономики, влияние глобализации на выбор стратегии национальной экономики.

История экономических учений: особенности экономических воззрений в традиционных обществах (отношение к собственности, труду, богатству, деньгам, ссудному проценту), систематизация экономических знаний, первые теоретические системы (меркантилизм, физиократы, классическая политическая экономия, марксизм). Формирование и эволюция современной экономической мысли: маржиналистская революция, австрийская школа, неоклассическое направление, кейнсианство, монетаризм, институционализм. Вклад российских ученых в развитие мировой экономической мысли: особенности развития экономической науки в России, научный вклад М.И. Туган-Барановского в понимание экономических циклов, А.В. Чаянова в изучении крестьянского хозяйства и Н.Д. Кондратьева в понимание экономической динамики; традиции экономико-математической школы в России и СССР (В.К. Дмитриев, Е.Е. Слуцкий, Г.А. Фельдман, В.В. Новожилов, Л.В. Канторович).
СТАТИСТИКА
200 ч.
Предмет, метод и задачи статистики.

Статистическое измерение и наблюдение социально-экономических явлений. Классификация, виды и типы показателей, используемых при статистических измерениях, правила построения статистических показателей и индексов, организация статистических работ.

Статистические методы классификации и группировки, анализа взаимосвязей и динамики 

социально-экономических явлений. Статистическая методология национального счетоводства и макроэкономических расчетов. Построение балансов для регионов и экономики в целом. Статистические методы исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, моделирования и прогнозирования развития социально-экономических процессов.

Статистический анализ эффективности функционирования предприятий разных форм собственности, качества продуктов и услуг. Статистические методы оценки финансовых, страховых и бизнес рисков.

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ
200 ч.

Сущность и виды учета; предмет и метод бухгалтерского учета; счета и двойная запись, балансовое обобщение, документация и документооборот, калькуляция, оценка капитала. Бухгалтерский учет как информационная система, его правовое и методическое обеспечение. Международная система финансовой (бухгалтерской) отчетности: сущность, принципы; гармонизация национальных моделей учета: российской, североамериканской (GAAP), континентальной и др. Бухгалтерский учет: цели, концепции и принципы. Учет основных средств и нематериальных активов; учет материальных оборотных активов; учет заработной платы; учет денежных средств; учет текущих обязательств и расчетов; учет затрат на производство продукции (работ, услуг); учет реализации продукции (работ, услуг); учет финансовых результатов от    реализации  продукции (работ, услуг) и распределения прибыли; учет финансовых вложений; состав и содержание бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Цели и концепции управленческого учета, организация управленческого учета в зависимости от технологии и организации производства, основы калькулирования себестоимости продукции, модели формирования издержек в управленческом учете.

ФИНАНСЫ И КРЕДИТ
144 ч.

Сущность и функции денег, виды денег, основные этапы эволюции денег, формы эмиссии денег, влияние денежной эмиссии на инфляцию цены. Финансовая система, ее функции и звенья; государственные финансы, государственный бюджет и налоги, внебюджетные фонды, территориальные финансы, государственный кредит; финансы предприятий и организаций, финансы населения; финансовые потоки на макроуровне, финансовый менеджмент, финансовые риски и контроль. Финансовый рынок, сущность и функции; кредитный рынок, страховой рынок, рынок ценных бумаг, валютный рынок. Международная финансовая система.

МЕНЕДЖМЕНТ
248 ч.

Потребность и необходимость управления в деятельности человека. Менеджмент в системе понятий рыночной экономики. Эволюция менеджмента: условия и предпосылки возникновения менеджмента, школы менеджмента. Особенности российского менеджмента.

Интеграционные процессы в менеджменте. Внешняя и внутренняя среда организации. Факторы прямого и косвенного воздействия.

Системы менеджмента: функции и организационные структуры.

Процессы управления: целеполагание и оценка ситуации, принятие управленческих решений. Механизмы менеджмента: средства и методы управления. Диверсификация менеджмента, типология и выбор альтернатив эффективного управления. Экономика и социология управления персоналом и формирование человеческого капитала. Личность менеджера. Лидерство и стиль управления. Власть и партнерство. Групповая динамика и разрешение конфликтов. Формальное и неформальное управление. Ресурсы, качество и эффективность управления. Система информационного обеспечения управления. Инновационный потенциал менеджмента, профессионализация менеджмента.

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ

144 ч.

Предприятие как субъект и объект предпринимательской деятельности; нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность предприятия; среда функционирования предприятия: внешняя и внутренняя; продукция предприятия, ее конкурентоспособность; производственные ресурсы предприятия: основные средства, материальные, трудовые и показатели их использования; организация производства: производственный процесс и принципы его организации, типы, формы и методы организации производства; производственная структура предприятия, его инфраструктура; управление предприятием: организационная структура и механизм управления, управленческий персонал; планирование на  предприятии: стратегическое, текущее, опеоперативное; факторы развития предприятия: экстенсивные и интенсивные; инновационная и инвестиционная деятельность предприятия; финансовые ресурсы предприятия: собственные и заемные; доходы и расходы предприятия; учет и отчетность; аналитическая деятельность на предприятии.

МАРКЕТИНГ
108 ч.

Основные понятия маркетинга. Маркетинговая среда организации. Стратегические и конъюнктурные приоритеты маркетинга. Процесс управления маркетингом.

Маркетинговые исследования. Система маркетинговой информации и методы ее сбора. Критерии и методы сегментирования рынка. Подготовка аналитического отчета о состоянии рынка.

Товар и его коммерческие характеристики. Оценка конкурентоспособности товара. Марка и марочная политика. Жизненный цикл товара и характеристика его  стадий. Позиционирование товара на рынке.

Управление ассортиментом. Виды цен и особенности их применения. Методы расчета цен. Ценовые стратегии. Виды скидок и условия их применения. Классификация методов и средств стимулирования реализации продукции. Виды и средства рекламы. Паблик рилейшинс и товарная пропаганда. Методы персональных продаж. Формы краткосрочного стимулирования. Торговые посредники 

и их классификация, каналы распределения: уровни и типы организации. Организация оптовой и розничной торговли. Дилеры и дистрибьюторы. Товародвижение.

Подходы к организационному построению службы маркетинга. Бюджет маркетинга. План маркетинга. Маркетинговый контроль. Особенности международного маркетинга.

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА
108 ч.

Становление и сущность мирового хозяйства: тенденции развития мирового хозяйства; природно-ресурсный потенциал мирового хозяйства; население и трудовые ресурсы мира; отраслевая структура мирового хозяйства; экономический потенциал и уровень социально-экономического развития; классификация стран по уровню мирового развития; место России в мировом хозяйстве.

Международные экономические отношения. Формы международных экономических отношений, теории международной торговли; ценообразование в международной торговле; международная торговля и внешнеторговая политика; внешнеторговый баланс; государственное регулирование внешней торговли; всемирная  торговая  организация;  сущность и формы вывоза капитала; роль и значение иностранных инвестиций в экономике страны; транснациональные корпорации свободные экономические зоны; международный кредит; международные валютно-расчетные отношения; понятие иностранной и национальной валюты; валютные рынки; мировой рынок рабочей силы, влияние миграции рабочей силы на экономическое развитие страны; международное сотрудничество; Европейский союз; зоны свободной экономической торговли; международные экономические организации; экономические аспекты глобальных проблем.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИЙ
144 ч.

Понятие экономической оценки инвестиций: виды эффективности, задачи, решаемые в ходе оценки инвестиций, затраты упущенных возможностей; критерий экономической эффективности инвестиций; фактор времени; продолжительность экономической жизни инвестиций, формула сложных процентов, приведение вперед и назад по оси времени; методы оценки экономической эффективности инвестиций; сравнительная эффективность вариантов инвестиций; норматив экономической эффективности инвестиций; понятие затраты финансирования по различным источникам, принципиальная схема определения величины норматива; учет инфляции при оценке эффективности инвестиций.

ПЛАНИРОВАНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА       260 ч.
Сущность и функции планирования в управлении; понятие, задачи, основные принципы и методы планирования; плановые расчеты и показатели; система планов предприятия, их взаимосвязь; стратегическое планирование развития предприятия; планирование потенциала предприятия (научно-технического и социального развития); планирование производства и сбыта продукции; планирование ресурсного обеспечения деятельности предприятия; планирование издержек и результатов; финансовое планирование; организация планирования на предприятии; использование программных продуктов.

АНАЛИЗ И ДИАГНОСТИКА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ
220 ч.


Предмет, задачи, содержание анализа и сущность диагностики деятельности предприятия; виды анализа: их классификация и  характеристика; методика проведения анализа и диагностики деятельности предприятия: основные принципы анализа, приемы анализа; информационная база анализа и диагностики; организация аналитической работы и оценки потенциала предприятия; анализ финансового состояния; анализ экономических результатов деятельности; анализ производственных результатов; анализ результатов технического развития; анализ результатов социального развития; анализ использования материальных ресурсов и состояния их запасов; анализ состояния и использования основных средств; анализ использования трудовых ресурсов; анализ затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг); оценка эффективности деятельности предприятия; диагностика потенциала предприятия: кадрового, технического, производственного и финансового.

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
160 ч.


Документ и системы документации; управленческая документация: требования к составлению и оформлению, формуляр-образец, состав и расположение реквизитов; составление и оформление основных документов: договоров, контрактов, приказов, служебных записок, протоколов, актов, справок и документов личного происхождения; организация документооборота; систематизация документов, номенклатура для их формирования и хранения; современные способы и техника создания    документов;    деловые и коммерческие  письма: классификация, структура, стандартные фразы и выражения; правила и формы коммерческой переписки с зарубежными партнерами; корреспонденция, связанная с проведением периодических мероприятий, и прочая корреспонденция организация работы с документами, содержащими конфиденциальные сведения. 

БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

108 ч.

Теоретические и практические основы безопасности в системе "человек - среда обитания - машины - чрезвычайные ситуации"; тенденции изменения экологической обстановки, сопровождающие научно-технический прогресс; пути предотвращения чрезвычайных ситуаций; пути повышения устойчивости функционирования производственных объектов с учетом вероятности возникновения чрезвычайных ситуаций; требования охраны труда на предприятиях отрасли.

Национально-региональный (вузовский) компонент
ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА
100 ч.


Особенности рынка труда, условия найма и регулирования рабочей силы. Основные показатели и факторы трудовой деятельности. Формирование трудового потенциала на предприятии. Разделение и кооперация труда. Нормативы и методика расчета норм руда. Совершенствование организации труда. Структура трудового процесса. Методы изучения затраченного времени и нормирования труда. Порядок расчета показателей производительности труда, трудоемкости, выработки.

ЭКОНОМИКА И СОЦИОЛОГИЯ ТРУДА
100 ч.


Социально – экономическая политика государства в области труда. Трудовой потенциал и условия его эффективного использования.

Структура трудового процесса. Методы организации труда работников предприятия в условиях рыночных отношений. 

ЛОГИСТИКА
100 ч.


Основы логистического менеджмента. Объекты логистического менеджмента. Функции и операции логистики. Закупочная логистика. Логистика складирования. Производственная логистика. Логистика запасов. 


Распределительная логистика. Информационная логистика. Цены и ценообразование в логистике. Маркетинг - логистика. Глобальные логистические системы. Оптимизация логистических издержек. Эффективность бизнес – проектов логистики. 
Дисциплины и курсы по выбору студента, устанавливаемые вузом (факультетом)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ
100 ч.


Теоретические основы экономической географии. Закономерности, принципы и факторы размещения производительных сил. Научные методы анализа территориальной организации народного хозяйства. Население и трудовые ресурсы России. Природно-ресурсный потенциал и его экономическая оценка. Отраслевая структура народного хозяйства. Методы отраслевого экономического обоснования размещения производства. Промышленность России, формы ее территориальной организации. Размещение отраслей топливно-энергетического комплекса (ТЭК). Размещение отраслей комплекса по производству конструкционных материалов. Размещение отраслей машиностроительного комплекса. Размещение отраслей комплекса по производству товаров народного потребления. Размещение отраслей агропромышленного комплекса (АПК). Размещение отраслей транспортного комплекса. Размещение сферы услуг. Региональный народно-хозяйственный комплекс России и его структура. Методы территориально-комплексного экономического обоснования развития и размещения производства.  Влияние между народных экономических сетей на развитие и размещение производительных сил России экономических районов России и субъектов федерации.

ЭКОНОМИКА РЕГИОНАЛЬНОГО ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

100 ч.


Природа как материальная основа природопользования. Социально-экономическая сущность природопользования. Предмет и задачи дисциплины, её структура и взаимосвязь с другими дисциплинами.

Содержание основных  понятий: природа, окружающая природная среда, биосфера, экосистема.  Природные ресурсы, виды и размещение. Направления использования природных ресурсов. Взаимосвязь природных ресурсов и природных условий. Воспроизводственный цикл в системе природных связей. Понятие природно-ресурсного потенциала региона. Природные ресурсы и благосостояние общества. Принципы использования природных ресурсов. Оценка природных ресурсов. Учет природных ресурсов.

Понятие "устойчивое развитие". Международные конференции по охране окружающей среды. Концепция перехода Российской Федерации к устойчивому развитию. Региональный аспект устойчивого развития.

Город и регион в структуре естественных экосистем. Урбанизация и экологическая экспансия. Экологические проблемы в городах. Качество окружающей среды. Виды городских отходов, направления их утилизации и обезвреживания. Влияние городской среды на здоровье населения и социально-трудовой потенциал. Понятие потенциала социально-экологической защиты населенных мест. Инверсия ценностей потенциала социально-экологической защиты.

Классификация факторов окружающей среды и их происхождение. Общие закономерности действия факторов окружающей среды на живые организмы. Загрязнения, отходы и отбросы в окружающей среде.  Основные требования к нормированию качества окружающей  природной среды. Загрязнения, отходы и отбросы в окружающую среду. Нормативная база уровня загрязнений и факторов окружающей среды. Принципы установления нормативов на выброс, сброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух, поверхностные и подземные воды, а также нормативов на размещение отходов.

Лицензирование природопользования: порядок предоставления и виды лицензий. Лимиты на природопользование. Социально--экономическая оценка природных ресурсов. Система платежей за природопользование и загрязнение природной среды. Стимулы, льготы, санкции и ограничения в системе государственного регулирования природопользования. Источники финансирования природоохранных мероприятий. Эффективность природоохранных мероприятий.

Законы как источники экологического права. Российская Конституция об охране окружающей среды и природопользовании. Закон РФ "Об охране окружающей среды" и другие природоохранные законы: структура и взаимосвязь. Международное законодательство по охране окружающей среды. Основания возникновения и прекращения права природопользования. Субъекты, объекты и содержание экологических правоотношений. Экологические правонарушения  и институт эколого-правовой  ответственности. Экологическое страхование и его правовые основы. 

Цель и задачи региональной экологической политики. Принципы регионального природопользования. Качественная и количественная оценка потенциала территории. Государственное регулирование основных направлений  региональной экологической политики.

Региональные экологические программы. Целевые нормативы и целевые показатели. Ресурсосбережение, энергосбережение.

УПРАВЛЕНИЕ ГОРОДСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ
100 ч.


Основы управления городским имуществом: имущественные отношения, система управления. 

Приватизационные процессы в городе. Механизм банкротства предприятий в рамках системы управления городским имуществом. 

Управление жилищным фондом города. Управление объектами нежилого фонда города. 

Управление городскими объектами культурного наследия. Управление земельными ресурсами города.

Управление городскими предприятиями и учреждениями. Оценка объектов городской недвижимости.

ИНФРАСТРУКТУРА ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА

100 ч.


Принципы устойчивого развития городов. Развитие городов России и их экономический потенциал. Социальная сфера городов: состояние, проблемы, перспективы. Проблемы управления городским хозяйством. База знаний и умений муниципального менеджера. Управление финансовыми ресурсами городского хозяйства. Антикризисное управление городским хозяйством. Малый бизнес в системе управления городским хозяйством.
РЕГИОНОВЕДЕНИЕ
100 ч.


Понятие и предмет регионоведения. Методологические аспекты региональной политики в России. Исторический аспект регионального развития. Территориальная организация общества.  Структурная характеристика региона – субъекта РФ. Региональный аспект общественного воспроизводства. Региональные воспроизводственные циклы. Общая характеристика и проблемы. Ресурсный потенциал региона. Региональная структура экономики. Социально-политические факторы региональных структур. Социальное развитие и культура региона. Региональные особенности производства. Специальные экономические зоны как инструмент региональной политики. Межрегиональные связи. Региональное управление. Методы региональных исследований. Прогнозирование регионального развития в России.
ГЕОПОЛИТИКА
100 ч.


Предмет, метод и функции геополитики. Классические теории  геополитики. Современные западные теории геополитики. Российские теории геополитики. Современное международное сообщество. Внешняя полтика государства в современной системе международных отношений. Глобализация: содержание, оценки, перспективы развития. 


Россия в новой системе международных отношений. Европейская геополитика. Геополитика США. Геополитика стран СНГ и Балтии. Геополитика Китая и Японии. Геополитика развивающихся стран.
СПЕЦИАЛЬНЫЕ  ДИСЦИПЛИНЫ
ЭКОНОМИКА ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА

136 ч.


Понятие отрасли; отрасль и рынок; структура отрасли; экономические границы отрасли и факторы, их определяющие; место отрасли в народном хозяйстве; источники и причины рыночной власти, измерение рыночной власти; экономика размещения предприятий, причины размещения, размер предприятия и факторы, его определяющие; концентрация производства в отрасли; причины, показатели, концентрация и олигополия; концентрация и монополия; интеграция (горизонтальная   и   вертикальная), диверсификация; слияния и поглощения (горизонтальные и вертикальные); продуктовая дифференциация; неценовая конкуренция, структура рынка и разнообразие продукта; олигополистическое ценообразование; олигополистическая взаимосвязь и координация, ценовая дискриминация; отрасль и  эффективность функционирования экономики; перспективы технического, экономического и социального развития отрасли
ОРГАНИЗАЦИЯ, НОРМИРОВАНИЕ И ОПЛАТА ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА
108 ч.


Организация труда: содержание, принципы, показатели эффективности труда; современные формы организации труда; разделение труда: категории персонала, профессиональные и квалификационные, показатели численности работников; нормативные правовые акты по труду: статистическая отчетность по труду.

Нормирование труда: нормы труда, их функции и роль норм труда в управлении производством; сущность и методы научного обоснования норм труда; нормативные материалы по труду, используемые на предприятии.       

Оплата труда: формы и системы; тарифная система, бестарифный подход. Особенности оплаты труда различных категорий персонала. Структура заработной платы. Роль надбавок и доплат в стимулировании труда. Премии: их сущность, показатели премирования разработка системы премирования на предприятии.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА
108 ч.


Организация производства как система научных знаний и область практической деятельности; этапы  развития теории организации производства; научные основы организации производства; система категорий, основные элементы и принципы эффективной организации производства; производственные системы и их виды, предприятие как производственная система; особенности  отраслевого  производства как объекта организации; основные тенденции и закономерности развития организации  производства  на  предприятиях отрасли; оценка и  анализ уровня организации производства; структура производственных систем в отрасли; содержание и порядок проектирования организации основных производств на предприятиях отрасли; организационное проектирование вспомогательных производственных процессов и обслуживающих производств.

УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ
136 ч.


Качество как фактор успеха предприятия в условиях рыночной экономики: методология и терминология управления качеством; рекомендации международных стандартов ИСО 9000 по обеспечению качества; разработка систем качества на предприятиях; ответственность за качество продукции; сертификация продукции и систем качества.

ЭКОНОМИКА НЕДВИЖИМОСТИ
108 ч.

Рынок недвижимости: содержание основных понятий, законодательные и нормативные правовые акты; влияние стратегических направлений в развитии экономики страны на рынок недвижимости; принципы и технологии оценки стоимости недвижимости; методы оценки недвижимости их практическое использование; оформление результатов оценки недвижимости.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
154 ч.


Содержание предпринимательской деятельности: объекты, субъекты и цели предпринимательства, внутренняя и внешняя среда. Предпринимательская идея и ее выбор. 

Принятие предпринимательского решения: типы предпринимательских решений и экономические методы принятия предпринимательских решений. Внутрифирменное предпринимательство: сущность, цели и качественные признаки. Основы построения оптимальной структуры предпринимательской деятельности. Культура предпринимательства. Оценка эффективности предпринимательской деятельности.

ОСНОВЫ ПРОЕТИРОВАНИЯ И КОНСТРУИРОВАНИЯ
180 ч.

Инжиниринг как взаимосвязанный комплекс работ по организации выполнения проекта. 

Оформление исходно-разрешительной документации. Сбор исходных данных и подготовка задания на проектирование. Разработка инвестиционных намерений и технико-экономического обоснования проекта. Координация разработки всех разделов проектной документации. Организация деятельности проектировщиков. Анализ проектных решений и оборудования.

Организация исследований. Анализ внешних факторов: анализ социально-экономической среды, анализ конкуренции, каналов сбыта, структуры целевого рынка. Анализ внутренних факторов: анализ участников проекта и их ресурсов, анализ доступных технологий, анализ продукции проекта. Экспертиза проекта.

Выбор поставщиков и соисполнителей. Порядок проведение подрядных торгов. Договоры и контракты. Особенности торгов на закупку услуг. Контрактация поставок и услуг. 

Подготовка (составление) технологического регламента. Состав технологического обеспечения реализации проекта (решения по составу): производственно-техническая служба, энергетическая служба, служба технического контроля, служба техники безопасности и охраны окружающей среды и т.д. 

. Требования к системе контроля проекта. Принципы построения эффективной системы контроля проекта. Использование информационных технологий в управлении проектами. Интегрированные информационные системы поддержки принятия решений. Сравнительный анализ программного обеспечения.

Современная концепция управления качеством. Стандартизованные системы менеджмента качества. Выбор системы менеджмента качества и обеспечение ее функционирования. Обеспечение качества проектной документации. Создание стандартов выполнения проектов. Инструменты организации работ над качеством проекта: бенчмаркинг, реверсивные игры, циклическая коррекция, кружки качества, ТРИЗ, контрольные листки. Сертификация продукции проекта.

МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ
90 ч.

Физические свойства: свойства материалов по отношению к действию воды, тепла, огня и холода. Механические свойства материалов: прочность, хрупкость, пластичность, твердость, истираемость. Химическая стойкость. Технологические свойства. Долговечность, надежность. 

Классификация горных пород. Основные породообразующие минералы. Изверженные, осадочные, метаморфические горные породы: условия образования, структура, состав, свойства. Связь между условиями образования пород и характером их строения, Зависимость свойств материала от сства.остава и строения пород.

Понятие о керамических материалах. Сырье для производства. Свойства глин как сырья для производства керамических материалов: пластичность, спекаемость, воздушная и огневая усадка, огнеупорность, цвет после обжига. Понятие о физико-химических процессах, происходящих при сушке и обжиге глин. Стекло: понятие о стеклообразном состоянии вещества, сырье и технология производства стекла. Понятие  о ситаллах. Классификация: гипсовые, известковые, магнезиальные, жидкое стекло. Сырье, принципы производства, основные свойства, применение.

Автоклавные материалы. Понятие о технологии производства автоклавных материалов. Сырье для производства: природное и промышленное сырье.

Гипсовые и гипсобетонные материалы: материалы для изготовления, основы технологии свойства. 

Асбестоцементные материалы: материалы для изготовления, основы технологии свойства.

Классификация органических вяжущих веществ. 

Битумы: виды, состав, структура, способы получения, свойства. 

Дегти: виды, состав, структура, способы получения, свойства.

 Материалы на основе битумов и дегтей –кровельные, гидроизоляционные и герметизирующие материалы, и технология их применения.

Общие сведения о металлах и сплавах. Термическая и механическая обработка металлов Состав и сортамент сталей. Сортамент чугунов. Стальная арматура и закладные детали. Цветные металлы и их сплавы. Методы защиты металлов от коррозии.

Конструкционные материалы. Теплоизоляционные и акустические материалы. Общий характер строения, свойства и требования, предъявляемые к теплоизоляционным и акустическим материалам, их классификация. Отделочно-облицовочные материалы, применяемые для отделки стен, полов. Лакокрасочные материалы: компоненты красочных материалов и требования к ним.

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЯ ОТРАСЛЕЙ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА   300 ч.


Передвижения населения в городах. Назначение городского пассажирского транспорта (ГПТ) и его роль в современном городе. Подвижной состав городского пассажирского транспорта (ГПТ). Показатели, характеризующие средства ГПТ и использования парка подвижного состава. Производительность транспортных средств. 

Транспортный процесс пассажирских перевозок.  Система пассажирского транспорта города, ее характеристика. Грузовые автомобильные перевозки в городах. 

Требования, предъявляемые к грузовым перевозкам опасных, особо ценных, негабаритных и скоропортящихся грузов. Особенности перевозок коммунальных грузов и грузов торговли.  Документальное оформление грузовых перевозок. Подвижной состав грузового автотранспорта. Транспортный процесс грузовых перевозок. Благоустройство города как многофункциональная система.

 Городские улицы и дороги. Назначение улиц и дорог, их роль в современном городе. Инженерные коммуникации на городских улицах.

Технология строительства и ремонта городских дорог. Уборка городских территорий. Системы санитарной очистки городов. 

Обезвреживание твердых бытовых отходов. Городское зеленое хозяйство. Устройство и эксплуатация систем уличного освещения. 

 Системы и схемы водоснабжения. Водопотребление. Источники водоснабжения и водозаборные сооружения. Подъем и нагнетание воды. Улучшение качества природных вод.  Водоводы и водопроводные сети. Системы и схемы канализации.  Техника и технология очистки сточных вод.

Понятие об энергетике города и ее отдельных элементах. Характеристика энергетических ресурсов. Котельные установки. Электрические станции. Система теплоснабжения. Система электроснабжения. Система газоснабжения. Выбор системы энергоснабжения городов. 

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЛУАТУЦИЯ ЗДАНИЙ
180 ч.

Назначение различных зданий и сооружений. Жилые и общественные здания и сооружения как основные фонды городского хозяйства.

Понятие здания и сооружения. Классификация зданий и сооружений по их назначению. Основные положения системы нормативных документов в строительстве. Типизация, унификация и стандартизация в строительстве. Типы малоэтажных домов и их особенности. Классификация многоэтажных зданий. 

Понятие об основании здания. Гидрогеологические исследования грунтов. Естественные  и искусственные основания. Методы укрепления оснований.

Понятие о фундаменте. Классификация фундаментов, их элементы и глубина заложения.  Требования, предъявляемые к стенам и перегородкам. Виды и типы стен. Назначение перекрытий, их классификация. Конструкции перекрытий. 

Основные элементы и конструктивные схемы полов. Классификация и конструкция полов. Покрытие и его составные элементы. Типы покрытий зданий. Водосток (водоотвод) с крыш.  Назначение окон и балконных дверей и их конструкция. Классификация окон и балконных дверей. Назначение  и требования, предъявляемые к лестницам, галереям и балконам. Их классификация и конструкции. 

Понятие об устройстве систем внутридомового отопления, холодного и горячего водоснабжения, канализации, газоснабжения, мусороудаления, вентиляции.

Назначение и виды вентиляционных систем.

Состав внутридомовых электрических сетей. Разомкнутые и замкнутые линии питания. Размещение стояков питания квартир. Системы коллективных телевизионных и радиотрансляционных сетей.
СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ В ГОРОДСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
168 ч.


Содержание и факторы стратегического менеджмента. Методология стратегического управления. Анализ внешних и внутренних условий формирования стратегии. Разработка стратегии и управление её реализацией. Формирование и выбор стратегических решений. Управление реализацией стратегии. Содержание и организация стратегического планирования города. Методология стратегического планирования. Система стратегического планирования в городах. Общая и частные стратегии реформирования и развития городского хозяйства. Общая стратегия развития систем городского хозяйства. Частные стратегии развития городского хозяйства.
ИНЖЕНЕРНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА  200 ч.

Понятие города и градостроительства. Классификация городских и сельских поселений. Групповые системы населенных мест, их классификация. Градостроительная деятельность. Архитектура и градостроительство.

Структурная организация города и ее развитие в историческом аспекте. Функциональное зонирование. Взаимное размещение  функциональных зон. Планировочное районирование. Факторы, влияющие на планировочное районирование. Территориальное зонирование. Административное районирование городов. Изменение структуры города в процессе его развития.


Климатические факторы (инсоляция, движение воздуха, температура влажность воздуха и др.) и их учет при планировке и застройке городов.  Учет при планировке и застройке населенных мест  топографических, геологических, гидрогеологических, ландшафтных условий. Санитарно-гигиенические и экологические факторы. Комплексная планировочная  оценка территории.  
Классификация жилой застройки. Обоснование размещения жилой застройки в городе. Классификация, нормирование и размещение объектов общественно-деловой застройки. Общественные центры города. Производственные зоны. Типы промышленных объектов и принципы их размещения в городе. Формирование коммунально-складских районов в городе. Функции, нормирование и размещение зеленых насаждений в городе. Требования к проектированию городской транспортной системы. 

          Реконструкция как закономерный процесс развития городов. Цели и задачи реконструкции. Состав и содержание мероприятий по реконструкции городов. Типы реконструируемых районов по характеру  застройки и времени их формирования. Комплексный подход к реконструкции городской застройки.

        Право собственности на землю и иные вещные права на землю. Возникновение и прекращение прав на землю. Принципы землепользования. Понятие и состав земель поселений. Баланс городских земель. Целевое использование земли. Понятие, принципы и виды землеустройства. Землеустроительный процесс. Земельный кадастр. Механизм управления землепользованием. Органы управления земельными ресурсами. 

Цели и задачи оценки городских земель. Земельная рента. Кадастровая оценка городских земель. Градостроительная оценка территории города. Оценка рыночной стоимости земельных участков в городе. Проблемы рационального использования городских земель Платность использования городской земли. Формы платы за землю в городах. Порядок определения арендной платы за землю и земельного налога. Порядок взимания и использования средств, поступающих от платы за землю. Льготы по взиманию платы за землю в городах и порядок их предоставления. Значение, особенности и сущность  эффективности градостроительных решений. Социальная, экологическая и экономическая эффективность. Виды затрат в градостроительстве. Эффект от реализации градостроительных решений. Проблемы оценки эффективности проектных решений в градостроительстве.
КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ ГОРОДОВ И ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА  180 ч.

Развитие городской экономики. Факторы социально-экономического развития и современные факторы экономического роста. 

Понятие города. Характеристика процесса урбанизации. Динамика и концентрация городского населения мира

Понятие функционирования и развития. Методические аспекты выявления функциональной ориентации городов. Основные проблемы крупных городов. Ресурсы и резервы города. Свойства города как большой системы.

Влияние факторов сравнительного преимущества и внутреннего эффекта масштаба производства на рост городов. Эффект концентрации производства.

Ресурсно-ориентированные фирмы. Рыночно-ориентированные фирмы. Принцип медианного размещения.

Модель рынка труда города. Прогнозирование экономического роста.

Роль концепций зон влияния, функциональной иерархии в экономике города. Теория центральных мест.

Представление о городах и их взаимосвязях как о каркасе экономической жизни. Новое соотношение лидирующих функций в современных системах городов. Усиление роли международных контактов, становление мировых городов.

Комплексное развитие и специализация города. Городской бюджет как основная форма финансового обеспечения жизнедеятельности города. Обеспечение удовлетворения коллективных потребностей и интересов в городе. Город как экологическая система.

Логистика муниципальной экономики. Инфраструктура и логистика. Логистичские модели инфраструктуры города.

Факторы развития сферы услуг. Специфика отраслей третичного сектора. Выделение четвертичного сектора.

Учреждения социальной защиты. Система здравоохранения в городе. Система образования. Организация мониторинга состояния социальной сферы города.

ПРОЕКТИРОВАНИЕ И СМЕТНО-ФИНАНСОВЫЕ РАСЧЕТЫ В ГОРОДСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
200 ч.


Организация проектирования на предприятиях городского хозяйства. Сметное образования в строительстве и ремонтно-строительном производстве. Структура сметной стоимости. Система сметных цен и нормативов. Состав и формы сметной документации.


Проектно – сметная документация на капитальный ремонт. Сметы на капитальный ремонт жилых и общественных зданий. Подсчет объемов работ.
Дисциплины специализации

УПРАВЛЕНИЕ ТВЕРДЫМИ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ
200 ч.

Основные понятия. Структура твердых бытовых отходов. Процесс обращения с ТБО (стадии, функциональные элементы). Функции участников процесса обращения с ТБО. Образование ТБО (источники образования, объем и  структура образующихся отходов). Сбор ТБО (уровни сбора, различные технологические схемы, участники процесса, ответственные структуры). Транспортировка ТБО (различные технологические схемы, участники процесса, ответственные структуры). Переработка ТБО (подготовка отходов для переработки, методы переработки, использование продуктов переработки). Сжигание ТБО (технологии сжигания, использование продуктов сжигания для получения энергии). Захоронение ТБО на полигонах (методы захоро Законы РФ в области экологии и обращения с отходами. Региональные законодательные акты по обращению с ТБО. Права, обязанности и ответственность участников процесса обращения с ТБО. Нормативы образования отходов и лимиты на их размещение. Лицензирование деятельности по обращению с отходами. Расчет тарифов на сбор и транспортировку ТБО, взимаемых с различных групп потребителей. Механизм оплаты услуг по транспортировке ТБО. Расчет тарифов на переработку ТБО. Механизм оплаты услуг по переработке ТБО. 

 Маркетинговые исследования в сфере обращения с ТБО. Создание рынка технологий и продуктов переработки ТБО. Проведение PR-акции в сфере обращения с ТБО. Психологическая подготовка участников процесса обращения с ТБО (население, руководители и работники предприятий, представители властных структур). Необходимость формирования нового подхода к обращению с ТБО в детских дошкольных учреждениях. Методы психологической подготовки.

Классификация и анализ факторов влияния системы обращения с ТБО на устойчивое развитие региона. Экономические факторы влияния. Экологические факторы влияния. Социальные факторы влияния.
ОРГАНИЗАЦИЯ ПАССАЖИРСКИХ ПЕРЕВОЗОК
168 ч.


Назначение городского пассажирского транспорта (ГПТ) и его роль в современном городе. Подвижность населения, цели передвижений, транспортная подвижность. Пассажиропотоки и методы их изучения.  Транспортная классификация городов. Состав элементов системы ГПТ.  Маршрутная сеть, требования к организации маршрутов движения пассажирского транспорта. 

Предприятия пассажирского транспорта и их роль в организации пассажирских перевозок в городе.

Состав и характеристика транспортного потока. Приведение транспортного потока к эталонному транспортному средству.  Транспортно-планировочное районирование города. Характер расселения жителей и его влияние на объем работы ГПТ. Межрайонные корреспонденции населения. Обследования пассажирских потоков. 

Элементы транспортного процесса пассажирских перевозок, их характеристика и оценка. Особенности маршрутного обслуживания населения. Сводное расписание движения ГПТ и его роль в организации пассажирских перевозок в городе. Координация работы различных видов ГПТ. 

Диспетчерское  руководство движением транспортных средств на маршруте. Организация линейного контроля работы маршрута. 

Тарифная система оплаты услуг ГПТ, формы оплаты услуг. Организация сбора платы за проезд и инкассации выручки. Государственные, региональные и местные органы управления ГПТ. Транспортное и санитарно-гигиеническое значение городских улиц и дорог. Улицы и дороги как архитектурно-планировочный элемент города. 


Инвентаризация и паспортизация городского дорожного хозяйства. Управление эксплуатацией городского дорожного хозяйства. Организационная структура дорожно-эксплуатационной службы города. Функции структурных подразделений дорожно-эксплуатационной организации.
УПРАВЛЕНИЕ КОММУНАЛЬНОЙ ЭНЕРГЕТИКОЙ
170 ч.


Электро, тепло и газоснабжение, топливное обеспечение. Состояние сектора коммунальной энергетики в России. Кризисные явления и их причины. Структура топливного баланса. Энергоемкость и потери. Уровень износа и инвестиции. 

Предприятия, производящие электроэнергию (электростанции). Сетевые предприятия. Предприятия электросбыта.

Законы об электроэнергетике. Выделение конкурентного сектора. Субъекты электроэнергетического рынка: оптовые и территориальные генерирующие компании, федеральная и межрегиональные сетевые компания, сбытовые компании, гарантирующий поставщик. 

Особенности ценообразования в газовом секторе. Перекрестное субсидирование между внутренними и экспортными ценами. Обеспечение топливом населения в регионах, не имеющих газоснабжения.

Системы централизованного и автономного теплоснабжения. Возможность конкуренции в системах теплоснабжения. Открытые и закрытые системы. Линейные и закольцованные системы. Преимущества совместного производства электроэнергии и тепловой энергии. 

Использование систем водоотведения (канализации) и обращения с твердыми отходами для коммунальной энергетики. Оптимизация систем энергоснабжения. Меры по стимулированию энергосбережения: нормативно-правовые, экономические, психологические.

Комплексный анализ проекта: технико-технологический, финансово-экономический, экологический. Показатели эффективности проекта. Проектные риски для коммунальной сферы.
ЭКОНОМИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

200 ч.


Транспортное и санитарно-гигиеническое значение городских улиц и дорог. Улицы и дороги как архитектурно-планировочный элемент города. Классификация улиц и дорог города по функциональному назначению. Характеристика улично-дорожной сети относительно требований современного города. Плотность и конфигурация улично-дорожной сети. Свободная, прямоугольная, прямоугольно-диагональная, лучевая, радиально-кольцевая схемы уличной дорожной сети. Их достоинства и недостатки.

Определение состава и взаимного расположения элементов улиц и дорог, факторы их определяющие. Расчет ширины проезжей части, ширины полосы движения, их количества. Расчет ширины тротуаров. Инженерные сети на городских улицах. Требования к размещению инженерных сетей.


Инвентаризация и паспортизация городского дорожного хозяйства. Надзор за состоянием дорожного хозяйства, его задачи и организация. Виды работ по поддержанию дорог в технически исправном состоянии. Объемы работ по содержанию, текущему и капитальному ремонту улиц и дорог.

Нормативные акты, регламентирующие затраты на содержание и ремонты городских улиц и дорог. Состав и структура затрат на содержание и ремонты улиц и дорог. Нормирование затрат по элементам. Источники финансирования работ по содержанию и ремонту улиц и дорог.

 
Организация управления строительством и эксплуатацией городских улиц и дорог. Способы ведения строительных работ. Подрядные организации строительства дорог. Структура управления дорожно-строительной организации. Состав и функции основных подразделений дорожно-строительной организации. 


Управление эксплуатацией городского дорожного хозяйства. Организационная структура дорожно-эксплуатационной службы города. Функции структурных подразделений дорожно-эксплуатационной организации.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ
200 ч.

Основные понятия: понятие инвестиции, виды инвестиций: финансовые, в физические активы, в нематериальные активы. Понятие инвестиционный проект, инвестиционный цикл. Стадии инвестиционного цикла: прединвестиционная, инвестиционная, производительная. 

Источники финансирования: собственные, заемные и привлеченные финансовые средства. Виды собственных финансовых средств. Виды заемных средств. Виды привлеченных средств.

Кредитование как форма заемных средств финансирования: Понятие кредитование. Виды банковских ссуд: стандартная, с ростом платежей, с изменяющейся суммой выплат, с залоговым счетом, со сниженной ставкой, под залог недвижимости. 

Понятие акционерное инвестирование, достоинства, недостатки. Традиционные методы оценки инвестиций. Понятие сальдо потоков денежных средств. Понятие - бюджетный эффект. Понятие процесс дисконтирования, дисконт. Расчет приведения дисконта, но простой и сложной ставке. Расчет суммы дискета. Виды риска: коммерческий, финансовый, производственный, инвестиционный, политический, социальный.

Учет инфляции: Понятие инфляция, влияние инфляции при реализации инвестиционного проекта.  Ликвидность инвестиций, уровень ликвидности инвестиций, абсолютная ликвидность инвестиций, соотношение уровня ликвидности и доходности инвестиций.

Понятие портфеля ценных бумаг, листинг, котировка. Факторы, определяющие инвестиционную политику: ликвидность, риск, общеэкономические условия. Основные, и частные цели портфельных инвестиций.

 Понятие акций, обыкновенные и привилегированные акции, именные акции и на предъявителя, акции по уровню ликвидности (высокого, среднего, низкого).

Другие виды ценных бумаг: Облигации: понятие облигаций, конвертируемые, именные облигации. Вексель: понятие векселя, простой, переводной векселя. Казначейские обязательства.

Принципы финансирования капвложений: планово-целевой характер финансирования, выдача средств через транш по мере реализации объема инвестирования. Финансирование строительства. Инвестиции в недвижимость. 

Факультативы
ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ
70 ч.


Основные процессы преобразования информации. Информационная деятельность как атрибут основной деятельности. Основные понятия информатики. Информационный обмен. Система информационного обмена. Сети информационного обмена.

Определение информационной системы (ИС). Задачи и функции ИС. Состав и структура информационных систем, основные  элементы, порядок функционирования. Классификация информационных систем, документальные и фактографические системы. Предметная область ИС.

Документальные системы: информационно-поисковый язык, система индексирования, технология обработки данных, поисковый аппарат, критерии оценки документальных систем. Программные средства реализации документальных ИС.

Фактографические системы: предметная область(ПО), концептуальные средства описания, модель сущность-связь. Модели данных. Представление данных в памяти ЭВМ. Программные средства реализации фактографических ИС.

ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭВМ
120 ч.


Основные понятия информатики; технические и программные средства реализации информационных процессов; модели решения функциональных и вычислительных задач; алгоритмизация и программирование; языки программирования высокого уровня; основы  и методы защиты информации; компьютерный практикум; информационная технология; структура программного обеспечения с точки зрения пользователя, средства и алгоритмы представления, хранения и обработки текстовой и числовой информации; программные среды; организация и средства человеко-машинного интерфейса, мультисреды и гиперсреды; назначение и основы использования систем искусственного интеллекта; понятие об информационных технологиях на сетях; понятие об экономических и правовых аспектах информационных технологий, аксиоматический метод.
Основные этапы компьютерного решения задач; модульные программы; объектно-ориентированное программирование; критерии качества программы; диалоговые программы; дружественность; основы программирования в телекоммуникациях и распределенной обработки информации; постановка задачи и спецификация программы; способы записи алгоритма; стандартные типы данных; представление основных структур: итерации, ветвления, повторения; процедуры: построение и использование; типы данных, определяемые пользователем; записи; файлы; динамические структуры данных; списки: основные виды и способы реализации; программирование рекурсивных алгоритмов; способы конструирования программ; основы доказательства правильности; архитектура и возможности семейства языков высокого уровня
САНИТАРНАЯ ОЧИСТКА И УБОРКА НАСЕЛЕННЫХ МЕСТ
122 ч.

Характеристика системы обращения с отходами в городах. Нормативно-правовая база системы обращения с отходами. Финансово-экономические основы функционирования системы обращения с отходами.


Информационное обеспечение системы обращения с отходами. Комплексная система обращения с отходами. Применение методов интегрированных коммуникаций в системе обращения с отходами.


Эффективность функционирования системы обращения с отходами.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ
108 ч.


Управление развитием. Анализ в управленческой деятельности. Стратегическое планирование. Управленческое решение. Управление риском. 


Контроль в управлении. Модели управления персоналом. Формирование коллектива. Мотивация. Стили руководства.
ИСТОРИЯ КУЗБАССА
30 ч.


Кузнецкая земля до присоединения к русскому государству. Развитие феодальных отношений в Кузбассе (вторая половина 18 в.). 


Разложение крепостничества в Кузбассе (первая половина 19 в.). Падение крепостного права и развитие капитализма (1861 – 1890 гг.).


Проникновение монополистического капитализма в Кузбассе после постройки Сибирской железной дороги (1890 – 1904 гг.).


Кузбасс в годы революций и гражданской войны (1905 – 1922 гг.). Социалистические преобразования в Кузбассе. Кузбасс в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.).


Кузбасс в послевоенные годы.
ВСЕГО часов теоретического обучения 8640 ч.

Практика
640 ч.

ИТОГО: 9280 ч.
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