Образец резюме:  сотрудник банка (специалист кредитных операций)
Иванов Иван Иванович
Цель: получение должности главного специалиста отдела кредитных операций 

Год рождения: 1962г. 

Образование: 

1982-1987гг. Московский Финансовый институт 
Специальность: «Финансы и кредит» 

Опыт работы: 

2003г. - наст.время  АКБ «БАНК 1» 
Должность: главный специалист отдела кредитных операций по работе с юридическими лицами 
Обязанности: Ведение переговоров с клиентами, анализ финансового состояния, представление и защита на кредитном комитете, сопровождение на всем этапе работы, документарное оформление всех операций. 

2000-2003гг.  КБ «БАНК 22» 
Должность:  заместитель  начальника кредитования физических и юридических лиц 
Обязанности: Переговоры с клиентами. Подготовка пакета документов. Анализ финансового состояния юридических лиц. Представление на Кредитный комитет. Документарное оформление всех договоров (кредиты, обеспечение) и бухгалтерских проводок в течение срока кредитования. Корректировка данных по всем договорам на отчетную дату. Мониторинг кредитного портфеля на постоянной основе. Проверка состояния залога по месту нахождения. Банковские гарантии. Представление всех кредитных проектов от 4 филиалов на Кредитном комитете. 

1998-2000гг. Ассоциация Российских промышленников 
Должность: финансовый эксперт 
Обязанности: Работа по анализу финансового состояния организаций при смене собственников. Участие в подготовке экономической части заключения по предоставленным проектам. Подготовка документации для рассмотрения ее в финансовых органах, по проектам, где предусматривается бюджетное финансирование. По ряду проектов было получено положительное заключение для включения в расходную часть бюджета. 

1994-1998гг. КБ «БАНК 55» 
Должность: старший экономист кредитного отдела 
Обязанности: Работа с юридическими лицами. Оформление кредитных договоров по клиентам. Расчет денежных потоков, контроль за финансовым состоянием заемщиков. Работа с залогами. Привлечение и размещение свободных средств между банками. 

1993-1994гг.  КБ «БАНК 62» 
Должность: старший экономист 
Обязанности: Подготовка всех документации для расчетно-кассового обслуживания. Кредитование юридических лиц, полное сопровождение клиента по всему спектру услуг в банке. Предоставление всей отчетности по банку в ЦБ РФ. Проведение регистрации проспекта эмиссии банка и ее регистрация во всех органах 

Дополнительные сведения: 
Английский язык – разговорный уровень 
ПК – опытный пользователь
Прописка – г.Москва 

